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1. nodarbibas uzdevumu 1si atrisinajumi

1. Vakars uz ledusskapja
Saimnieki kaki Mikeli uz nakti netiSam pamanijas ieslégt virtuvé. Ta ka virtuvé nebija neka

édama vai ka cita ievéribas cieniga, Mikelis méginaja sevi izklaidét, skaitot flizes. Vins flizes

sanumuréja ta, ka redzams 1.att.
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1.att.

Vins iztélojas, ka uz laucina ar numuru 1 uzliek kubu, kas ar savu skaldni precizi nokl3j tiesi

vienu flhzi. Tad vin§ domas nokrasoja kuba augséjo skaldni ar slapju krasu un saka kubu

velt pa numurétajam flizém, katru reizi ar skaldni noklajot numurétu flizi augosa secib3,

[1dz kubs nonaca uz flizes ar numuru 49. Ja nokrasota skaldne saskaras ar flzi, ta to pilniba

nokrasoja. Kada ir uz nokrasotajam flizém uzrakstito skaitlu summa?

Atrisinajums

Apskatisim kuba nokrasotas skaldnes novietojumu katra no 49 laukuminiem:
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Izmantotie apziméjumi: V — virspuse, A — apakspuse, P — priekSpuse, M — mugurpuse, L —

laba puse, K — kreisa puse (ja skatas uz laukumu no malas : 1, 24, 23, 22, 21, 20, 19).

Tatad uz nokrasotajam flizém uzrakstito skaitlu summa ir

3+7+11+15+19+23+30+40=148.

2. Eskalators

Pa augsup slidoSa eskalatora kapném uz augsSu devas divi cilvéki, pie tam pirmais no

veica 16 pakapienus, bet otrs — 24 pakapienus. Cik pakapienu ir eskalatoram?




Atrisinajums

Apzimésim:

x — pakapienu skaits; y — eskalatora atrums; t; — laiks, cik ilgi pa eskalatoru kapj atrakais
gajéjs; t, — laiks, cik ilgi pa eskalatoru kapj |énakais gajéjs; v — Iénaka gajéja ieSanas
atrums.

t _ y+v (1).

L
t, y+3v

No 3v-t, =24 un v-t, =16 izriet, ka b :1 (2).
t, 2
No (1) un (2) izriet, ka t—1= y+v =l = 2(y+V)=y+3v = y=V.
t, y+3v 2

No sakaribam v-t; =8 un Xx=(y+3v)-t,, ievérojot Y=V, ieglstam
X=(\V+3v)-t, =4v-t, =4-8=32.

Tatad eskalatoram ir 32 pakapieni.

. Gudrais celinieks

Reiz sen senos laikos kada taltala karalvalstl karalis noléma, ka ir jaizprecina sava vieniga
meita. Péc karalvalsts noteikumiem princese drikst izvéléties spéli, kuras uzvarétaju vinai
bls jaapprec. Karala meita, negribédama vél iet pie vira, izvéléjas vardu spéli. Vina pie
sevis pa vienam aicinaja princus un jautaja — kapéc tu pie manis atnaci? Ja princis teica
patiesibu, princese vinu atraidija. Bet, ja princis teica melus, princese lika sargiem vinu
iemest cietuma. Tomér, kadam nejausam celotajam, kurS bija dzird&jis par princeses
jautajumu un prin¢u likteni, izdevas vinu apprecét. Ko vins atbildéja princesei?
Piezime. Princese vienmeér var precizi pateikt, ja vinai melo, ka tie ir meli un ja vinai saka
taisnibu, ka ta ir taisniba.

Atrisinajums
Celotajs princesei atbildéja: “Es atnacu, lai mani iemestu cietuma.”

e Ja ta b{tu taisniba, tad princesei bitu jaatraida princis. Tatad ta nevar bt
patiesiba.

e Ja tie bdtu meli, tad celotajs tiktu mests cietuma. Tatad celotaja apgalvojums
bUtu patiess un vins nebitu melojis.

. Starpbridis
Andris un Juris pie pusdienu galda smagi sastridéjas. Andris bija pilnigi parliecinats, ka, ja
ir dots

Xy+Z=XZ+Yy=YyZ+X,

tad var pieradit, ka (X—Y)(X—2)(y—2)=0. Savukart Juris vipnam méginaja paskaidrot,

ka vina risinajums nav matematiski korekts. Palidzi izskirt puisu stridu!

Atrisinajums



No vienadibas Xy +Z = Xz + Yy pakapeniski iegistam
Xy—Xz2=Yy—-12;
X(y-2)=y-1z.
lespéjami divi gadijumi:
1. Ja y=12,tadskaidrs,ka (x—y)(x—2)(y—-2)=(x-y)(x—2)-0=0.
2. Ja x =1, tad dotas vienadibas var parrakstitkda Yy+zZ=z+y=Yyz+1.
Pakapeniski ieglistam
Z+y=yz+1;
yz—z-y+1=0;
(y-1)(z-1) =0, tapéc y=1vai z=1.

Ta ka X =1, tad kads no reizinatajiem bis 0, un lidz ar to ari reizinajums bs 0.

5. Tronu spéle

Divi karali spélé spéli. Viniem ir tafele, uz kuras ir uzrakstits skaitlis 1000, un 1000
nevienam vél nepiederosi zemes gabali. Katra gajiena karalis var vai nu panemt sava
Tpasuma lidz 5 zemes gabaliem (1, 2, 3, 4 vai 5), vai ar1 atteikties no 1pasuma tiesibam uz 1,
2, 3, 4 vai 5 zemes gabaliem. Sakuma karaliem nepieder neviens zemes gabals. Kad karalis
izdara savu gajienu, vinam uz tafeles ir jauzraksta nevienam nepiederoSo zemju gabalu
skaits. Zaudeé tas karalis, kurs ir spiests uzrakstit skaitli, kas uz tafeles jau ir uzrakstits,
uzvarétajs sava TpaSuma iegust visus 1000 zemes gabalus. Kur§ no karaliem, pareizi
spéléjot, var uzvarét?

Atrisinajums:
Pareizi spéléjot, uzvar karalis, kas veic savu gajienu ka otrais.
Aprakstam uzvaroSo stratégiju.
1. Otrajam karalim ieprieks visi skaitli no 0 lidz 999 ir jasadala 125 grupds pa
astoniem skaitliem katra:
e 1.grupd-o0,1,2,3,4,5,6,7,
e 2.grupd-38,9,10,11, 12,13, 14, 15;
o ..
e 125.grupd—992, 993, 994, 995, 996, 997, 998, 999.

2. Tad, kad pirmais karalis uz tafeles uzraksta vienu skaitli, kas iekrit kada no
grupam (ne obligati lielako skaitli no grupas), otrais karalis tllit pat veic atbildes
gajienu uz tafeles vai nu pierakstot mazako skaitli, kas ir Saja grupa vél palicis
(tatad nem 3,4 vai 5 zemes), ja So skaitli ir iesp&jams pierakstit, vai art mazako, ko
vien ir iespéjams panemt no grupas.

e | piemeérs: ja pirmais karalis sava pirmaja gajiena panem 5 zemes un
uzraksta uz tafeles 995, tad tas ir trapijis 125. grupa (992, 993, 994, 995,
996, 997, 998, 999). Otrajam karalim ir jaatbild ar mazako skaitli grupa —
992 — panemot 3 zemes sava Ipasuma.

e || piemérs, ja pirmais karalis sava pirmaja gajiena panem 1 zemi un
uzraksta uz tafeles 999, tad tas ir trapijis 125. grupa (992, 993, 994, 995,
996, 997, 998, 999). Otrajam karalim ir jaatbild ar mazako skaitli grupa,
ko vien iespéjams panemt — 993 — panemot 5 zemes sava Ipasuma.



3. AtlikuSos seSus skaitlus grupd otrais karalis domas sadala tris grupinds (augosa
seciba — vismazako ar otro mazako, treSo mazako ar ceturto, vislielako ar otro
lielako) .

e | piemeéra 125. grupa palika skaitli 993, 994, 996, 997, 998, 999. Otrais
spélétajs no tiem izveido tris grupinas - 993 un 994; 996 un 997; 998 un
999.

e |l pieméra 125. grupad palika skaitli 992, 994, 995, 996, 997, 998. Otrais
spélétajs no tiem izveido tris grupinas - 992 un 994; 995 un 996; 997 un
998.

4. Péc katra pirma karala gajiena, kura tas uz tafeles uzraksta kadu no grupinas
skaitliem, otrais karalis atbild ar atlikuso skaitli grupina.

e | piemeérs: ja pirmais karalis sava otraja gajiena atdod 1 zemi un uzraksta
993, tad otrais spélétajs atbild ar atlikuSo skaitli no grupinas — 994 un
atdod 1 zemi. Ja tomér pirmais karalis sava otraja gajiena nems zemes,
tad vins jau ietrapis 124. grupa (984, 985, 986, 987, 988, 989, 990, 991),
tatad otrajam karalim talak ir jarikojas attiecigi ka 2. un 3. punkta -
katrreiz, kad pirmais karalis uzraksta skaitli no jaunas grupas, no tas tiek
izveidotas tris grupinas.

Rikojoties péc aprakstita algoritma, otrajam karalim vienmer pietiks zemes, ka ari nebUs
nepiecieSams parsniegt uzdevuma nosacijumos minéto zemju limitu (nemt vai atdod no 1
[idz 5 zemém), lai trapitu nepiecieSamaja grupad vai grupind.

Sadi rikojoties otrajam karalim vienmér ir atbildes gajiens neatkarigi no t3, ko izdara
pirmais karalis. Tatad otrais karalis, pareizi spéléjot, uzvar.

2. nodarbibas uzdevumu 1si atrisinajumi

. Kaku valuta
Mikelim ir 68 sardines ar pa pariem dazadam masam, bet vienadas péc aréja izskata. Ka ar
100 svérsanam uz sviras svariem bez atsvariem atrast visvieglako un vissmagako sardini?

Atrisinajums
Sadalam sardines pa pariem un salidzinam katra para sardines - nosakam vieglako un

smagako sardini katra pari. Vieglako sardini no katra para liekam viena kaudzé, bet
smagako — otra. Ta ka ir 34 pari (68: 2 = 34), tad svarus esam izmantojusi 34 reizes
(esam “iztérejusi” 34 svérsanas no 100 atlautajam). Apskatam katru kaudzi atseviski ar
meérki - atrast visvieglako un vissmagako no visam sardiném. Skaidrs, ka visvieglaka
sardine jameklé vieglako sardinu kaudz€é, bet vissmagaka - starp smagakajam.

No kaudzes, kura ir vieglakas sardines, panemam divas un salidzinam tas (viena svérsana).
Smagako liekam nost - ta mds vairs neinteresé, bet vieglako salidzinam ar nakamo (treso)
sardini no kaudzes (otra svérsana). Skaidrs, ka vieglaka no $im tris sardiném ir vieglaka
par pirmo nolikto. Vieglako no abam iepriekséjam salidzinam ar ceturto sardini no
kaudzes (tresa svérSana), vieglako no Sim (kas ir vieglaka no visam cetram jau
apskatitajam) - ar piekto sardini no kaudzes utt. Ar trisdesmit treSo svérsanu salidzinam



pédéjo sardini ar vieglako no iepriek$éjam divam (ta ari ir vieglaka no visam 33
iepriekséjam) un sadi esam atradusi visvieglako sardini.

TieSi tapat ar 33 svérSanam atrodam vissmagako sardini, salidzinot sava starpa sardines
no otras kaudzes, tikai $aja gadijuma turpinam salidzinat smagako sardini ar atlikusajam.
Lidz ar to svarus esam izmantojusi 34 + 33 4+ 33 = 100 reizes un doto uzdevumu esam
izpildijusi.

. Vienadmalu trijstari
Doti pieci figiru komplekti (skat. 1. att.), katra figlra taja ir trijos identiskos eksemplaros
un sastav no vienadiem vienadmalu trijsiriem. No kuriem figiru komplektiem, bez
parklasanas un spraugam var salikt vienadmalu trijstari? Ja vienadmalu trijstari izveidot
nav iespéjams, pamato, kapéc!

1. att.

Atrisinajums
Ja vienadmalu trijstdris ir sadaltts vairakos mazos vienadmalu trijstlros, tad liela trijstara

malas garumam jablt vienadam ar vairaku mazo trijstariSu malu garumu summu.
I I - _ a-h
Apziméjam viena maza trijstira malas garumu ar a. Tad ta laukums bis S = T' kur h—

maza trijstira augstums, kas novilkts pret malu a. Savukart liela trijstira laukums ir
(n-a)-(n-h) n?-a-h
lilais — 5 = 2 =

No ta varam secinat, ka lielais trijstiiris sastav no n? mazajiem trijstarisiem.

S

n’.s , kur n — mazo trijstQrisu skaits pie pamata.

- —v

a) Salikt vienadmalu trijstdri nevarés, jo mazo trijstlrisu skaits ir 3, bet 3 nav naturala
skait]a kvadrats.

b) Salikt vienadmalu trijstiri nevarés, jo mazo trijstaridu skaits ir 2-3=6, bet 6 nav
naturala skaitla kvadrats.

c) Vienadmalu trijstdri var salikt (skat. 2. att.).

d) Vienadmalu trijstdri var salikt (skat. 3. att.).

e) Vienadmalu trijstdri var salikt (skat. 4. att.).
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2. att. 3. att. 4, att.

3. Neiespéjama kedite

a) Ka izveidot kéditi ar trim posmiem no trim lentitém, lai, pargriezot jebkuru vienu posmu,
visa kédite sadalitos tris dalas?
Pieméram, kédite (skat. 5. att.) neder, jo Saja gadijuma kédite sadalisies tris atseviskas
dalas tikai tad, ja pargriezis vidéjo posmu, bet nevis jebkuru posmu, ka to prasa
uzdevuma nosacijumi.

b) Ka izveidot kédtti ar pieciem posmiem no piecam lentitém, lai, pargrieZot jebkuru vienu
posmu, visa kédite sadalitos piecas dalas?

Atrisinajums
a) Viens no iesp&jamajiem risinajumiem paradits 6. att.

6. att.

b) Piecu posmu kédites gadijuma var rikoties Iidzigi, ka a) gadijuma (skat. 7. att.).



7. att.

4. Starpbridis
Andris pusdienu laika izdomaja uzdevumu un pierakstija to uz salvetes:

n
Pieradi, ka jebkuram naturalam n, skaitlis

n.
—— ir vesels!
9

Juris, pusdienu biedra uzdevumu ieraudzijis, talit pat saka to rékinat. Palidzi Jurim atrisinat
uzdevumul!

Atrisinajums

n

Skaitli apziméjam ar A. Sis skaitlis ir forma
A=11..111.

%,_J

n vieninieki

Izmantojam dalamibas pazimi ar 9, tas ir, skaitlis dalas ar 9, ja skaitla ciparu summa dalas
ar 9. Skaitla ciparu summu, dalot ar 9, iegUst tadu pasu atlikumu ka So skaitli, dalot ar 9.
Tatad A dalot ar 9 dod tadu pasu atlikumu ka skaitlis n (skaitla A ciparu summa) dalot ar
9. Tapéc skaitlis A—n dalas ar 9. levérojam, ka doto izteiksmi var parrakstit forma:

10"-1 n _110"-1 n_A n_A-n

81 9 9 9 9 9 9 9

Ta ka A—n dalas ar 9, tad esam pieradijusi prasito.

5. Apala galda bruninieki

Karalis Artdrs, lai, pateiktos saviem 15 labakajiem bruniniekiem par varondarbiem,
sarikoja banketu. Ap apalu galdu tika novietotas 15 vardu kartites — pa vienai katram no
15 bruniniekiem (vinu vardi ir dazadi). Kartinas uz galda ir novietotas Joti rlpigi — t3, lai tas
veidotu regularu 15-stari. Katrai kartinai pretl ir novietots krésls. Diemzél, kad bruninieki
ieraudzija ar gardumiem piekrauto banketa galdu, neviens neievéroja vardu kartites un
apsédas ta, ka neviens no bruniniekiem neapsédas sev paredzétaja vieta. Vai ir iespéjams
apalo galdu pagriezt ta, lai vismaz diviem bruniniekiem atbilstu vinu vardu kartites? Atbildi
pamato!

Atrisinajums

Visas kartites sakuma ir nepareizajas vietas. Pagriezisim galdu 14 reizes, katru reizi
pabidot par vienu kartinu uz priek$u. Sajos 14 pagriezienos katra no 15 kartinam bds tiesi
vienu reizi atradusies pareizaja vieta. Ta ka pagriezienu skaits ir 14, bet kartinas 15, péc



Dirihlé principa bds vismaz viens pagrieziens, kura bls vismaz divas kartinas, kuras

atradisies pareizaja vieta.
3. nodarbibas uzdevumu isi atrisinajumi

. Biznesmenis
Mikelis ieradas tirgl ar zinamu daudzumu lasu. Pirmajam pircéjam vin$ pardeva pusi no
Siem lasiem un vél puslasi; otrajam — pusi no atlikusajiem lasiem un vél puslasi; tresajam —
pusi no jauna atlikuma un puslasi; ceturtajam — pusi no atlikuma un vél puslasi. Rezultata
visi lasi tika pardoti. Aprékini, cik lasu Mikelim bija sakuma!

Atrisinajums
Mikelim sakuma bija 15 lasi.

Analizésim uzdevumu no beigam.
e (Ceturtajam pircéjam tika pardota puse no atlikusajiem lasiem un vél puslasis.
Tatad pirms tikSanas ar pédéjo pircéju Mikelim bija palicis 1 lasis.

Pirms ceturta pirceja:

e Kad tresais pircéjs bija veicis pirkumu, palika viens lasis. Tatad, pieskaitot tam
puslasi, zinasim, cik ir puse no lasiem, kas bija Mikelim, pirms vins$ satika treSo
pircéju. Pirms tre$a pircéja Mikelim bija (1 + 0,5)-2 =1,5+2 = 3 lasi:

S B

e Kad otrais pircéjs bija veicis pirkumu, palika tris lasi. Tatad, pieskaitot tiem
puslasi, zinasim, cik ir puse no lasiem, kas bija Mikelim, pirms vin$ satika otro
pircéju. Pirms otra pircéja Mikelim bija (3 + 0,5)-2 =3,5'2 = 7 lasi:

W I o I o> I Ee

e Kad pirmais pircéjs bija veicis pirkumu, palika septini lasi. Tatad, pieskaitot tiem
puslasi, zinasim, cik ir puse no laSiem, kas bija Mikelim, pirms vins satika pirmo
pircéju. Pirms pirma pircéja Mikelim bija (7 + 0,5) -2 = 7,5-2 = 15 lasi:

DS M0 I ITTED M0 I
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Veicam parbaudi:

1) pirmajam pircéjam tika pardota puse no 15 laSiem un vél puslasis, tas ir,
septini ar pusi lasu un vél puslasis, kas kopa ir 8 lasi. Pari palika 15 -8 =7
lasi;

2) otrajam pircéjam tika pardota puse no 7 lasiem un vél puslasis, tas ir, tris ar
pusi lasu un vél puslasis, kas kopa ir 4 lasi. Pari palika 7 — 4 = 3 lasi;



3) treSajam pircéjam tika pardota puse no 3 lasiem un vél puslasis, tas ir, viens
ar pusi lasis un vél puslasis, kas kopa ir 2 lasi. Pari palika 3—2 = 1 lasis;

4) ceturtajam pircéjam tika pardota puse no 1 lasa un vél puslasis, tas ir,
puslasis un vél puslasis, kas kopa ir pédéjais lasis.

2. ReiZgis
Aizpildi 1. att. redzamo reZgi atbilstoSi noteikumiem! Pietiek paradit vienu veidu, ka to
izdarit. Noteikumi ir $adi:
e Drikst izmantot tikai naturalus skaitlus no 1 Iidz 12.
e Katrs mazais trijstdritis savieno 3 skait|us. Saja trijnieka, divus skaitlus saskaitot vai
no viena skaitla atnemot otru, ieglst treSo skaitli.
e Skaitli nedrikst atkartoties pa horizontalajam linijam.

A

1. att.

Atrisinajums
Vienu derigu skait]u izvietojumu skat. 2. att.
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2. att.

3. Parades gajiens
Karalis apstaigaja 9 X 9 Saha galdinu, katra laukumina paviesojoties tiesSi vienu reizi.
(Karalis ir Saha figlrina, kas viena gajiena var parvietoties uz jebkuru blakusesosu laucinu,
gan to, kas pieskaras ar malu, gan — ar stdiri.) Vin$ neatgriezas atpakal uz laukuminu, no
kura saka savu gajienu, ka ari vina izstaigata cela trajektorija, iespéjams, krustojas
(pieméram, ejot pa diagonali). Cik gara ir garaka iespéjama trajektorija, ko karalis varétu
noiet, ja ratinas garums ir 1, bet diagonales garums ir v2?

Atrisinajums

Atbilde. Garaka iespéjama trajektorija ir 16 + 64+/2.

Karalim ir jaapstaiga 9 X 9 Saha galdins, tatad 80 gajienos vins pabds visos laucinos (kopa
81 laucins). Karalim ir iespéjamas divu dazadu garumu trajektorijas — uz blakus laucinu ar
garumu 1 (skat. 3. att.) un pa diagonali ar garumu V2 (skat. 4. att.).

t /

sle i

3. att. Trajektorija ar garumu 1. 4. att. Trajektorija ar garumu V2.
Ta ka meérkis ir ieglt visgarako iespéjamo trajektoriju, ir jacensas ieglt péc iespéjas vairak
diagonalo trajektoriju.
Lai aprékinatu maksimalo iesp&jamo diagonalo gajienu skaitu, parkrasosim galdina

laucinus — katru otro rindu baltu, paréjas melnas. Tadéjadi ieglisim 45 melnus laucinus
(skat. 5. att.).



5. att.

6. att.

No Siem vismaz 44 laucini nav laucini, kuros karalis beidz savu ,parades gajienu”. Jebkurs
diagonalais gajiens, veikts kada no melnajiem lauciniem, parvieto karali uz balto laucinu.
Ta ka balto laucinu pavisam kopa ir 36, vertikalo gajienu skaits uz blakus laucinu bis ne
mazaks ka
44 — 36 = 8. Analogiska veida (parkrasojot kolonnas) var izspriest, ka nepieciesami 8
gajieni horizontala virziena. Tatad marsruta garums neparsniedz

16 + (80 — 16)V2 = 16 + 64+/2.
Atliek atrast veidu, ka $adu marsrutu iegit (skat. 6. att.).

4. Starpbridis

Juris uzrakstija uz tafeles divus vienadojumus: a3 + 3ab? = 14 un b3 + 3a?b = 13.
Savukart Andris, izmantojot tos, aprékinaja izteiksmes a? — b? vértibu. Aprékini $o vértibu

un pieradi, ka ta ir vieniga iespéjamal

Atrisinajums
Saskaitisim abus dotos vienadojumus:

a® + 3ab? + b3 4+ 3a?b =14 + 13;



a® + 3ab? + 3a?b + b3 = 27.
levérojam, ka a® + 3ab? + 3a?b + b3 = (a + b)3.
Tatad (a + b)® = 27, no kd secinam, kaa + b = 3.
Atnemsim otro doto vienadojumu no pirma:
a® + 3ab? — (b3 + 3a?b) = 14 — 13;
a® — 3ab? + 3a%b — b3 = 1.
levérojam, ka a® — 3ab? + 3a?b — b3 = (a — b)3.
Tatad (a — b)® = 1 no kd ieglistam, ka a — b = 1.
Izmantojot kvadratu starpibas formulu, aprékinam prasito:
a’?—b?>=(a+b)(a—h)=3-1=23.

5. Prata spéles
Ansitis un Grietina spélé spéli. Viniem ir 5 X 5 baltu ritinu kvadrats, melna krasa un
neierobezZots skaits 7. att. redzamo figlrinu, kas katra sastav no 3 rdtinam. (Viena
figlrinas ratina precizi noklaj vienu kvadrata ratinu).

7. att.

Spéles sakuma Ansitis izvélas veselu skaitli n (robezas no 1 lidz 25). Spéle turpinas sekojosi
— sak Ansitis un péc izvéles nokraso vienu balto rdtinu melnu, péc tam kadu balto ritinu
par melnu nokraso Grietina, tad Ansitis utt., [ldz uz laukuma ir nokrasotas melnas
n rutinas.

Ansitis ir uzvaréjis, ja spéles beigas baltas ratinas var noklat ar figlirinam ta, lai nepaliktu
pari vairak ka divas baltas rltinas. Figlrinas nedrikst parklaties, bet tas drikst pagriezt. Ja
nav iesp&jams noklat $ada veida tris vai vairak rdtinas, Grietina ir uzvaréjusi.

Kads ir mazakais skaitlis, kuru Ansitis nedrikst nosaukt, ja vélas uzvarét?

Atrisinajums

Atbilde. Ansttis uzvar, jan = 1, 2, 3, tac¢u Grietina uzvar, ja n = 4, tatad mazakais skaitlis,
kuru Ansitis nedrikst nosaukt, ja vélas uzvarét, ir 4.

Gadijums, kad m = 1. Lai Ansitis uzvarétu, vinam pareizi jaiekraso pirma ritina
(pieméram, ka 8. att.).



8. att. 9. att. 10. att.
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11. att.

Gadijums, kad n = 2. Lai Ansitis uzvarétu, vinam ir jarikojas lidzigi ka iepriekséeja

gadijuma. Sakuma Ansitim janokraso melna stiira rdtina. Lai kuru rltinu Grietina tagad

nokrasotu ka nakamo (pieméram, ka 9. att. ar sarkano krasu atziméta), Ansitis varés péc
tam salikt figlrinas ta, lai nenoklatas paliktu divas baltas ratinas.

Gadijums, kad n = 3. Stratégija Saja gadijuma ir |oti [idziga ieprieksgéjiem gadijumiem.

Ansitis atkal sak, iekrasojot stdra ratinu un domas saliek figlrinas, ka paradits 10. att. Lai

kuru ritinu Grietina tagad nokrasotu ka nakamo (pieméram, ka 10. att. ar sarkano krasu

atziméta), Grietina aizkrasos ritinu, kas atrodas viena no Ansisa iedomatajam figrinam.

Ansitim atliek nokrasot vienu no divam ratinam, kas Saja iedomataja figurina vel nav

nokrasotas, un péc tam salikt figlrinas ta (ka vin$ jau domas bija salicis), lai nenoklata

paliktu viena balta ratina.

Gadijums, kad n = 4. Soreiz, neatkarigi no Ansia ricibas, var uzvarét Grietina. Péc cetru

gajienu veikSanas bis palikusi 21 nenokrasota ratina. Ta ka figlrina sastav no tris
ratinam, Ansitim péc spéles bls jaspéj noklat viss laukums ar Sim figlrinam, nevienu
ratinu neatstajot nenoklatu.

Nezaudgéjot visparigumu, varam pienemt, ka sava pirmaja gajiena Ansitis nenokraso

nevienu no ratinam, kas atrodas pédéjas divas rindas (jeb més vienmér varam pagriezt

laukumu t3, lai pédéjo divu rindu ratinas bitu nenokrasotas). Savukart Grietina nakamaja
gajiena iekrasos ritinu, kas 11. att. atziméta ar A. lesp&jami tris gadijumi.

1. Ja Ansitis sava nakamaja gajiena nenokraso nevienu no ritinam B, C vai D, tad
Grietina nokraso ratinu C. Grietina uzvar, jo ratina, kas atziméta ar B, paliek
nenokrasota un to nevar noklat ar figrinu.

2. Ja Ansitis nokraso ratinu B, tad Grietina nokraso ratinu E. Grietina uzvar, jo ritina,
kas atziméta ar C, paliek nenokrasota un to nevar noklat ar figrinu.

3. Ja Ansitis nokraso ratinu C, Grietina nokraso D (lidzigi, ja Ansitis izvél€jas ritinu D,
Grietina nokraso ratinu C). Grietina uzvar, jo ritina, kas atziméta ar B, paliek
nenokrasota un to nevar noklat ar figdrinu.



4. nodarbibas uzdevumu 1si atrisinajumi

1. Matematiskais motocikls
Gajéja atrums ir 5 km/h, bet divvietiga motocikla atrums — 50 km/h. Plkst. 12:00 punkta A
atrodas tris cilvéki un viens divvietigs motocikls. Vai visi tris cilveki Iidz plkst. 15:00 var
noklat punkta B, kas atrodas 60 km attaluma no punkta A, izmantojot tikai So motociklu
vai parvietojoties ar kajam?

Atrisinajums
levérojam, ka no 12.00 lidz 15.00 ir tieSi 3 stundas. Lai aizvestu 2 pasazierus, motociklam

jabrauc 180 km, t.i., japatéré 3,6 stundas. Tada veida divi no trim cilvékiem nokavésies par
0,6 h. Tas nozimg, ka 50 - 0,6: 2 = 15 (km) ir janoiet kajam. Pienemsim, ka 5 km noies tas,
kur$ pirmais brauks ar motociklu, t.i., pirmo cilvéku neaizvedis lidz vajadzigajai vietai
pédéjos 5 km. Tada gadijuma, izsédinajis So pasazieri, motocikls atgriezas péc nakama
braucéja, kurs pa to laiku noiet 5 - % = 5,5 (km). Lai satiktos, motociklistam un gajéjam
kopigi javeic 55 — 5,5 = 49,5 (km). T3 ka tuvosanas atrums ir 55 km/h, satiksanas notiks
péc 0,9 stundam. Viniem kopigi janobrauc 60 — (1,1 + 0,9) - 5 = 50 (km). To vini izdaris
stundas laika, t.i., pirmais gajéjs paspés veikt 5 km. Tada veida tris cilvéki var veikt 60 km
attalumu 3 stundas.

2. Ruka namins

Mikelis Reiz sensenos laikos kada taltala zemé rakiSu ciema izdzisa elektriba. Lai atrisinatu
So problému, ciema vecakais rikis izdalija visiem rikiSiem pa svecitei, lai vakara darbi
nebltu jadara pilniga tumsa. Svecites spéj apgaismot visus telpas punktus, kurus spéj
aizsniegt taisni, no sveces nakosi stari. Rikitis Ruks par ciema vecaka |lémumu bija Tpasi
neapmierinats, jo vina vienistabas namina ir 15 sienas un vins izskaitloja, ka visu sienu
pilnigai apgaismosSanai bUtu nepiecieSamas vismaz 5 sveces. RukiSa istaba no augSas
izskatas ka slégta lauzta linija, kas sevi nekrusto, un katra siena ir viens nogrieznis $aja
daudzstirt. Uzzime vienu piemeéru, kads varétu izskatities Ruka namins!

Piemérs. Pienemsim, ka Ruka istabai ir tikai 8 sienas (skat. 1. att.). Tad Sadu istabu nav
iespéjams apgaismot tikai ar vienu sveci (skat. 2. att.). Tatad ir nepiecieSsamas vismaz divas
sveces un tas var novietot, pieméram, ka attélots 3. att..

Piezime. ZIm&jumos ar oranzajam un dzeltenajam linijam paradits, ka iet sveces gaismas
stari un kadu platibu spéj apgaismot katra svece.



1. att. 2. att. 3. att.

Atrisinajums
Ruka namina forma attélota 4. Zziméjuma. Lai apgaismotu sienas pie trijstlru virsotném,

svecém jaatrodas So trijsturu iekSpusé. Ta ka trijstlriem nav kopigu punktu, ir vajadzigas
vismaz 5 sveces.

\ 7 N 7 N 7 N 7
N / N / i / N /
\ / \ / \ / \ /

4, att.

3. Starpbridis
Juris viendien neieradas skola, un taja diena Andrim starpbriZos vairs nebija ar ko kopigi
rékinat. Tapéc vins rékinaja viens pats. Kada gramata vins atrada uzdevumu:

Katram veselam skaitlim x izteiksmes ax3 + bx? + cx + d, kur a, b, c,d ir veseli skaitli,

vértiba dalas ar 5. Pieradit, ka katrs no skaitliem a, b, ¢ un d dalas ar 5.

Palidzi Andrim atrisinat uzdevumu!

Atrisinajums

levietojot izteiksmé x = 0, ieglstam, ka d dalas ar 5. levietojot x = 1, ieglstam, ka
a+b+c+d un tatad art a+ b +c dalas ar 5. levietojot x = —1, ieglstam, ka
—a+b—c+d dalas ar 5; no ta un no iepriek3gja izriet, ka (a+b+c+d)+
(—a+b—c+d)—2d = 2b dalas ar 5, tatad ari b dalas ar 5. Secinam, ka a + ¢ dal3s ar
5. levietojot x = 2, ieglstam, ka (8a + 4b + 2c +d) — —(4b + d) = 2(4a + ¢) dalas ar
5, tatad 4a + c¢ dalas ar 5. Tatad skaitli (4a + ¢) — (a + ¢) = 3a, a un ari ¢ dalas ar 5.

4. Rasésanas stunda
Emilam ir lineals, kura garums ir tieSi 33 cm. Tam ir palikusas tikai astonas iedalas, paréjas
ir izdzisuSas. Un tomeér ar So linealu Emils lidz stundas beigam iemanijas izmérit jebkuru
garumu veselos centimetros no 1 Iidz 33. Katra garuma izmériSanai pietiek tikai vienreiz
pielikt linealu. Ka izvietotas neizdzisusas lineala iedalas?



Piemérs. Dots 13 cm gars lineals ar ¢etram iedalam (skat. 5. att.), ar kuru var nomerit
jebkuru garumu veselos centimetros no 1 lidz 13. Pieméram, lai noméritu 4 cm, var
izmantot 1 cm un 3cm iedalas, lai noméritu 8 cm, var izmantot 6 cm un 2 cm iedalas.

5. att.

Atrisinajums
Uzskatisim, ka 8 saskatamas iedalas saSkel 33 cm garo linealu 9 dalas, kuru garumsir 1, 3,

1,9,2,7,2,6,2cm. Tad ar to palidzibu var nomérit jebkuru veselu centimetru skaitu no 1
cm Iidz 33 cm. ledalu savstarpéjie attalumi ir 1, 4, 5, 14, 16, 23, 25 un 31 cm no viena
lineala gala.

. Magiskas rutis
Dots n X m ratinu laukums. Katra ratina sakuma ir ierakstits kads naturals skaitlis. Viena
gajiena laika drikst vai nu patvaligi izvélétas rindinas visus skaitlus dubultot, vai art
patvaligi izvélétas kolonnas visus skait|us samazinat par 1. Vai vienmeér ir iespéjams panakt
situaciju, kad péc galiga skaita gajienu katra laukuma ratina var bat ierakstita 0?

Atrisinajums
Ja, vienmér ir iespéjams panakt situaciju, kad péc galiga skaita gajienu katra laukuma
ratina var bat ierakstita 0.

Apskatam vienu kolonnu, kas satur n ritinas. Sanumurésim tas rdtinas no 1 lidz n (uz
leju). Pienemsim, ka a; ir i-tas ratinas véertiba. Ta ka ratinu vértibu seciba neko nemaina,
tad varam tas sakartot augosa seciba: a; < a, < - < a,.

Ja a,, = 1, tad samazinam visus kolonnas skaitlus par 1 un ieglistam prasito.
Jaa, # 1, tad pienemsim, ka visi skaitli, kas atrodas virs j + 1 ratinas, ir 1.

Apskatisim algoritmu, ka parveidot a;,, vértibu par 1, saglabajot visu paréjo ratinu, kuras
atrodas virs izvélétas ratinas, vertibas 1.

Gadijuma, ja aj4q =2, tad jadubulto visas aug$ejas rindas, bet kolonnas skaitli
jasamazina par 1. leglsim, ka visi skaitli kolonna lidz j + 1 (ieskaitot) ir 1. Pienemsim, ka
ajy1 > 2. Tad jadubulto visas augséjas rindas ta, ka tas no 1 paliek par 2. Tad no visas
kolonnas atnem 1. Tagad visas augsgjas rindas atkal ir 1, bet a;,; ir samazinats par 1.
Atkartojot 3o algoritmu, ir iespéjams ieglt, ka a;;; = 1. Sada veida var panakt, ka visi

vienas kolonnas elementi péc galiga darbibu skaita ir 1.

Gadijuma, ja kolonnu skaits ir lielaks neka 1, tad vispirms parveido vienas kolonnas visus
skaitJus par 1, ka aprakstits iepriekS. Tad no kolonnas visiem elementiem atnem 1, un
iegust kolonnu, kuras elementi ir tikai 0. Tada pat veida nakamo kolonnu parveido par
visam nullém, [idz visi tabulas elementi ir “0”.



5. nodarbibas uzdevumu isi atrisinajumi

1. Tejas laiks
Pieci cilveki var izdzert visu Gdeni no patvara, kas turpina varities visu téjas dzerSanas
laiku, viena stunda, bet 10 cilveki — 35 minatés. Cik ilga laika visu patvari esoSo Udeni
izdzers 8 cilvéki, ja visi uzdevuma minétie cilveki dzer téju ar vienadu atrumu?

Atrisinajums
Apziméjam:
X ... téjas daudzums, ko viens cilvéks izdzer viena minuté;
y ... t&jas daudzums, kas iztvaiko viena minaté;
V ... patvara tilpums;
t ... laiks minQtes, kads nepiecieSams, lai 8 cilvéki izdzertu patvari esoso adeni.
Izmantojot doto informaciju, sastadam divus vienadojumus:
Gx+y)-60=V
(10x+y)-35=V
Pielidzinam abas izteiksmes:
(5x+y)-60=(10x+y)-35
300x + 60y = 350x + 35y = 25y =50x = y =2x
levietojam iegito sakaribu pirmaja vienadojuma:
Gx+2x):60=V = 7x-60=V = 420x =V
Sastadam vienadojumu gadijumam, kad téju dzer 8 cilvéki:
Bx+y)t=V
levietojam noteiktas sakaribas un aprékinam prasito:
(Bx +2x)-t=420x = 10x -t =420x = t = 42 min
Tatad laiks, kura visu patvari esosSo tdeni izdzers 8 cilveki, ir 42 minates.

2. Baraviku iela

Riku pilséta Baraviku ield atrodas se$i nami. Katra nama dzivo pa rikitim. Sie raki ir
Antons, Brencis, Cukurins, Davis, Emils un For3ais. Zinams, ka Antons un 1.nama
iedzivotajs strada oglu raktuvés, Emils un 2. nama iemitnieks ir zeltraci, bet 3. nama
iemttnieks un Cukurin§ — meZa uzraugi. Brenc¢a un Forsa milakais édiens ir sénu sacepums,
tacu 3. nama iemitnieks sénes neéd. 5. nama iemitnieks ir vecaks par Antonu, 6. nama
iemttnieks — vecaks par Cukurinu. Brencis un 1. nama iemitnieks nésa tikai sarkanas krasas
cepures, bet Cukurin$ un 5.nama iemitnieks — tikai zalas. Nosaki, ar kadu burtu sakas katra
nama ipasnieka vards un kada ir vina profesija!

Atrisinajums
Sada veida uzdevumus risina ar izslégsanas metodi. Uzskaitisim faktus, kas minéti
uzdevuma noteikumos:

1) Antons un 1. nama iedzivotajs strada ogJu raktuvés.

2) Emils un 2. nama iemttnieks ir zeltraci.

3) 3. namaiemitnieks un Cukurins ir meZa uzraugi.

4) Brenca un Forsa milakais édiens ir sénu sacepums, tacu 3. nama iemitnieks sénes

neéd.
5) 5. nama iemitnieks ir vecaks par Antonu.



6) 6.nama iemitnieks ir vecaks par Cukurinu.

7) Brencis un 1. nama iemitnieks nésa tikai sarkanas krasas cepures.

8) Cukurins un 5. nama iemitnieks — tikai zalas.
No Siem faktiem ka logiski secinajumi izriet nezinamie fakti.
Pieméram, no (1), (2) un (3) fakta izriet, ka Antons nav 1., 2. un 3. nama iemitnieks; Emils
nedzivo 1. nama (1), ka ari nedzivo ne 2., ne 3. nama (2-3) utt.
Sastadam tabulu ar visiem dotajiem un atrastajiem faktiem, kas attiecas uz rokisSiem,
ierakstot atbilstosajas tabulas ratinas noteikumus, no kuriem izriet, ka attieciga kombinacija
nav iespéjama:

Antons Brencis Cukurins Davis Emils Forsais
1. nams 1. 7. 1.-3.,7.-8. - 1.-2. *
2. nams 1.-2. * 2.-3. - 2. -
3. nams 1.-3. 4, 3. * 2.—-3. 4,
4. nams - - * - - -
5. nams 5. 7.-8. 8. - * -
6. nams * - 6. - - -

No tabulas uzreiz secinam, ka Cukurin$ ir 4. nama iedzivotajs (atziméjam ar zvaigzniti).
Paréjie rakisi nav 4. nama iedzivotaji (liekam ,,4. nama” rindas brivajas ratinas ,minusus”).
Tad noskaidrojam, ka Antons ir 6. nama iedzivotajs. Liekam atbilstosas tabulas ratina
zvaigzniti, bet paréjas sis rindinas brivajas ritinas ierakstam ,minusus”.
Sadi turpinot, noskaidrojam, ka

1. nama iedzivotajs ir Forsais un vins strada og|u raktuves;
nama iedzivotajs ir Brencis un vins ir zeltracis;
nama iedzivotajs ir Davis un vins ir meZa uzraugs;
nama iedzivotajs ir Cukuring un vins ir meZa uzraugs;
nama iedzivotajs ir Emils un vins ir zeltracis;

ok wnN

nama iedzivotajs ir Antons un vin$ strada oglu raktuvés.

3. Burta skeresana
Sagriez burtu 1. att. doto figlru septinas dalas ar ne vairak ka cetriem taisniem
griezieniem un no iegtajam dalam saliec kvadratu!

=4
=

Atrisinajums
Prasito var izdarit ar 3 taisniem griezieniem (skat. 2. att.).




2.att.

4. Starpbridis
Andris un Juris ieradas pusdienas ar novélosanos, un bija vairs palicis tikai viens abols. Vini
noléma stridu izSkirt ta, ka vini to parasti dara — abolu sanems tas, kurs visatrak atrisinas

uzdevumu.

a+b a+c b+c . —. il M= e a+b a+c b+c
Dots, ka a, b, c, — T, un—_-ir naturali skaitli. Pieradit, ka — + > + e <09.

Pameégini atrisinat ar7 Tu!

Atrisinajums
Aplakosim divus gadijumus.
1) Jaa=b=cjtad L2y 2 0¥ _ata, ava a4 _H1242=6<0.
c b a a a a
2) Nezaudgjot visparigumu, varam pienemt, ka @ = b = c un tie visi nav vienadi. Ta
- atc 2c+b .

ka ? ir naturals skaitlis un b+ ¢ < 2a, tad b+ c =a. Ta ka > - T

naturals skaitlis, tad 2c dalas ar b un b < 2c¢. Tatad

a+b a+c b+c 2b+c 2c+b b+c 4c+c 3b
+ + = + + < +—+1
c b a c b b+c c b

=5+3+1=0.

5. Profesora mikla
Profesoram Ciparinam uzdavinaja 200 gabalinu puzli. Tacu ta nebija parasta puzle. Visa
puzle kopuma ir izkrasota n krasas. Atrodi mazako iespéjamo n veértibu, ja jebkuriem 25
puzles gabaliniem ir kopiga krasa, tacu nav tadas krasas, kas ir sastopama visos puzles

gabalinos.

Atrisinajums

Mazaka iespéjama n vértiba ir 26.

Jan < 25, tad pienemsim, ka 8is krasas ir Ky, K5, ... , K.

Ta ka nav tadas krasas, kas ir izmantota visos puzles gabalinos, tad eksisté tadi puzles
gabalini Py, P,, ... , P, , ka P; nesatur krasu K; (1 <i < n).



Apskatisim puzles gabalinus Py, P, ... , B, un jebkurus citus 25 — n puzles gabalinus. Tiem
noteikti nav nevienas kopigas krasas. Pretruna!

Tatad ir nepiecieSamas vismaz 26 krasas, lai bUtu izpilditi uzdevuma nosacijumi.

Pieméram, puzle var bit nokrasota $adi: P; satur visas krasas, iznemot K; (1 <i <n) un
visi paréejie puzles kaulini ir nokrasoti visas 26 krasas.



